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I. MATEMATIKAI OSSZEFOGLALO

Mértékegység-atvaltasok

I./1.  Végezze el az alabbi mértékegység-atvaltasokat!

a) 318cm = km = m= mm
b)  126g= kg = mg = ug
c) 12s= ms = ns = h f) 356 K = Pa
d) 27,4°C= K 2) 213-L= Hz
kg _ g
* e) 135805_— om® h) 72kTm: %
Vektormiiveletek
1./2.  Végezze el grafikusan az aldbbi vektormiiveleteket!
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1./3. Adja 6ssze grafikusan az alabbi két erdvektort!

F
1

1./4.  Szamitsa ki az alabbi vektorok vizszintes és fiiggdleges komponenseit, ha a 0° a vizszintesen jobbra
mutato iranyt jeloli!
* a) F = (24N, 330°) c) a=(15%,12°

b) 0, =(342,210°) d) 3, = (20 2, 90°)

I./5. Az alabbi komponensek ismeretében adja meg a vektorok nagysagat és iranyat!
* a) v,=314%; o =12¢ c) v=-6,12; v =—42

b)  F=120N; F,=345N d  a=-152; g=122

y
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I./6. Legyenek a (2,7,-6), b (2,-3,5) és ¢ (6,0,1) . Szamitsa ki a kovetkezdket!

a)  3d d  (b-a)+¢c g 4

b) a+b % e) 4a+2b -3¢ h) e _a
L o “la

c) b-a 1) 6a-3b-9¢ i

A mérés hibaja

L/7.  Egy tavoli targy tavolsagat szeretnénk meghatarozni két darab méterrad és egy mérdszalag segitségével.
A méterrudakat gy fektetjiik a foldre, hogy azok a targy felé mutassanak és négy végpontjuk egy
egyenld szart trapézt alkosson (a méterrudak lesznek a trapéz szarai). A trapéz felénk eso, illetve tuloldali
alapjat 100 cm-nek, illetve 96 cm-nek mérjiik. Milyen messze van az egyik méterrad felénk es6 végétdl a
tereptargy? Milyen pontossaggal hatarozhatjuk meg a tereptargy tavolsagat, ha 2 mm-t tévedhetiink a
kisebb alap hosszanak mérésekor? Vizsgaljuk meg a tavolsag meghatarozasanal elkdvetett hibat, ha a
trapéz rovidebb oldalat 96 cm helyett 99 cm—nek mérjiik!

Figgvénytani alapismeretek

1./8. Egy derékszogli haromszog két befogdja 5 cm és 6 cm hosszi. Mekkora a haromszog atfogoja? Jeldlje o
az 5 cm hosszt befogdval szemben 1€v0 hegyes szoget. Szamolja ki tga, ctga, sina és cosa értékét!

1./9. Egy derékszogli haromszdgben jeldlje a, b és ¢ rendre a haromszog két befogojat és atfogojat. Ha a
haromszdg o szogét gy valasztjuk meg, hogy sina =<, fejezze ki cosar, tga €s sin(90°—a) értékeit.

1./10. Abrazolja ¢és jellemezze értelmezési tartomanyuk, értékkészletiik, menetiik és szélsGértékeik
szempontjabol az alabbi fiiggvényeket!

*a) f()=x-3 e)  f(x)=x i)  f(x)=cosx
b) S(x)=3x+5 f) f(x)=sinx J) S (x) =cos(x— )
¢) S(x)=1,5x" g) S (x)=3sinx k) S(x)=tgx
d) f)=x h) S (x) =sin2x ) Sx)=lgx

I./11. Adja meg a kovetkezd fiiggvények értékkészletét, majd abrazolja dket. Van-e kozottiik olyan fiiggvény,
amely nem folytonos a megadott értelmezési tartomanyon? Az elsd két esetben hatarozza meg a
fiiggvények meredekségét is.

a) f(x)=5x+4 (x € [—5;10]) 9) f(x)=cosx (xe[-90%360°])
b f)= —%x +25 (xe[-3:30]) d) S0 =sinx (xe[-90%360°])
e) f(x)=tgx (xe[-90°360°])

[/12. Egy auto altal megtett Gt egyenesen aranyos az eltelt iddvel. Tudjuk, hogy az elsd 30 perc alatt 33 km utat
tett meg. Osszesen mekkora utat hagyott maga mogott a gépjarmi, ha 4 6ra 20 perceel ezel6tt indult el?
Abrazolja a megtett utat az id6 fiiggvényében!
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[./13. Egyetlen allandé nagysagi erd hatasat vizsgaljuk. A testek gyorsuldsa forditottan aranyos azok
tomegével. Tudjuk, hogy egy 10 kg tomegh testet 0,5 3 gyorsulassal mozgat az er6. Mekkora

gyorsulassal mozgatja ez az erd az 5 kg, a 8 kg, illetve a 13 kg tomegii testet? Abrazolja a gyorsulast a
tomeg fliggvényében!

Hatarérték- és differencidlszamitas

I./14. Tanulményozza a kdvetkezd szamsorozatokat: abrazolja a sorozat elemeit egy szamegyenesen, allapitsa
meg, hogy lehet-e hatarértékiik a sorozatoknak?

1111 1 35709 2n-1

* a =L =, =, =, =i * b =lL,=,=,—,=,.., yeen

) =17 3,74°57 " n ) =y 37475 n

5 s3(n)={(—l)" 2n—1} *

n

1./15. Szamitsa ki a kovetkezd fliggvények differencidlhanyadosait!
% a) f(x)=2x * d) f(x)=3x"-5x" +x+2 * g) S(x)=tgx
* b) S(x)=-3x+4 * e) f(x)=x-sinx * h) f(x)=e™
* ©C) f(x)=x" * 1) f(x)=cosx-sinx * ) f(x)=e™ 3x

* ) S(x)=3x-tgx

I./16. Egy fiiggdlegesen felhajitott test talajszinttdl mért z magassaga idében a kovetkezd sszefliggéssel irhato le:
z(t) =2z,+V, 't—g-tz.

Az egyenletben a fliggetlen valtozot ¢ jeloli, a jobb oldalon szereplé tobbi mennyiség konstans
(paraméter). Hatarozza meg a test palyajanak legmagasabb pontjat teljes négyzetté alakitassal, ill. a
differencialés felhasznalasaval. Milyen fizikai tartalma van a differencialhanyados-fliggvénynek?

1./17. A kovetkezé példak egyenes vonalu palyan mozgod testek hely—id6 fliggvényei, x és ¢ a hely- és
idovaltozo. Hatarozza meg a

., d’x
—=xé —
dt dr’

fliggvényeket (ahol x az x(z) fiiggvényt jeloli). Milyen mozgéstipusokat irnak le az egyes fliggvények?

=X

% a) x()=a-t+b % €) x(t)=A-sin(owt — )
* b) x(t)=a-t* +b-t+c * ) x(t)=A-e”" -cosmt
* C) xX(1) = A-sint * g) x(t)=A-e” -sin(wt + ¢)

* d) x(t)=A-sinwt
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II. KINEMATIKA — EGYSZERU MOZGASTIPUSOK

Egvenes vonalu egyenletes mozgas, egyvenletes kormozgas

IL./1.
IL./2.
I1./3.

I1./4.

IL./5.

IL./6.

11./7.

IL./8.

I1./9.

I1./10.

I1./11.

IL./12.

Szamitsa ki, hany méter 1 fényév! (A fény terjedési sebessége vakuumban kozelitdleg 300 000 km/s).
A Fold és a Nap kozepes tavolsaga 150 millié km. Hany perc alatt érkezik a fény a Naprol a Foldre?

Egy anyagi pont 3 s alatt egyenes vonalu egyenletes mozgassal az (1,5 m; 2 m) pontbol a (0 m; 0,5 m)
pontba jutott. Hatdrozza meg a sebességvektort és a sebesség nagysagat! Mekkora volt a test
elmozdulasa?

Egyenletesen haladd gépkocsikonvojt egy 45 &= nagysagu, egyenletes sebességgel halado motoros 7 perc

alatt el6z meg. A motoros visszafelé jovet ugyanakkora sebességgel 2 perc alatt halad el a gépkocsik
mellett. Milyen hosszu volt a konvoj és mekkora egyenletes sebességgel haladt mindvégig?

Mennyi id6 mulva érkezik meg egy atom altal kibocsatott foton a téle 450 nm tavolsagra 1évé kétatomos
molekuldhoz?

5 kHz ismétlési frekvencidval miikodé impulzusiizemii 1ézerrel vagatot készitiink egy olyan mintan,
amelyet a fényfolt alatt 2 <= sebességgel mozgat egy mintatovabbitd asztal. Milyen tavol lesznek

s

egymastol a fényimpulzusok altal 1étrehozott foltok kdzéppontjai?

Egy veszélyes anyagot gyQjtd tartdlyban a folyadékszint magassaganak figyelésére ultrahang-
impulzusokat hasznalnak. Az ultrahangimpulzusok 330 2 sebességgel terjednek a levegdben, a mérésnél
egy kisugarzott és a visszavert jelcsoport kozotti idokiilonbséget hatarozzak meg. Mennyivel emelkedett a
folyadékszint, ha az idékiilonbség 20 ms-mal csokkent?

Egy aut6 5 km-t halad keleti, majd 8 km-t északi, utdna 2 km-t nyugati, végiil 12 km-t déli irdnyba.
Hatarozzuk meg az elmozdulasvektort grafikusan €s algebrai uton is! Mekkora az elmozdulas nagysaga?
Mennyit mozdult el az aut6 északi és keleti iranyba? Mekkora szdget zar be az elmozdulasvektor a keleti
irannyal?

Egy 810 X sebességgel halado repiilogép 10 km sugarGi kérpalyan mozog. Mekkora a repiilégép
szOgsebessége, keringési vagy periddusideje, mekkora a centripetalis gyorsulasa? Mennyi id6 alatt tesz
meg egy félkort a repiilogép?

Egy gépkocsi 108 X2 sebességgel halad, kerekeinek atmérdje 75 cm. Mekkora a kerekek szogsebessége?
Mekkora a kerék peremébe agyazodott kavics sebessége, amikor a talajjal érintkezik, illetve amikor a
talajtol legtavolabb van?

Egy tomegpont mozgasegyenletei : x = A-sinwt és y=A-coswt, ahol A=4 m és w=n L. Milyen

palyan mozog a test? Mekkora a sebessége ¢és a gyorsulasa az x = 2 m helyen? Mekkora erd hat ra, ha a
tomege 0,1 kg?

Mekkora az ultracentrifuga tartdlyanak sugara, ha benne a maximalis gyorsulds 694 g (g a nehézségi
gyorsulas értékét jeldli), a centrifuga percenkénti fordulatszama pedig 90 000?

Egvenes vonalu egyenletesen gyorsuld mozgas

I1./13.

11./14.
* a)
b)

¢)

Egy lejtén legurulé golyo allando gyorsulasa 5 4. Mekkora utat tesz meg az 1., 2., 3. és 4. masodpercek

alatt? Hogyan ardnylanak egymashoz a megtett utak? Mennyivel valtozik meg az indulds utan 2 s malva
mért sebesség ujabb 2 s elteltével?
Egy autoval gyorsulasi probat végeztek. Mekkora az atlagos gyorsuldsa az egyes esetekben, ha

az auto allo helyzetbdl indulva 19,3 s alatt érte el a 80 &2 sebességet?

all6 helyzetbdl kiindulva 24,5 s alatt tett meg 400 m tavolsagot?

15 s alatt novekedett a sebessége 60 ¥ sebességrél 90 A —ra?
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I1./15.

11./16.

IL./17.

I11./18.
11./19.

11./20.

IL./21.

11./22.

11./23.

A2 % gyorsulassal indulé gépkocsi a 6 2 sebességet elérve egyenletesen halad tovabb. Milyen messzire

jut az induléstol szamitott 8 s alatt?

Az alabbi grafikon elemzésével jellemezze a test mozgasat a Os és a 80 s kdzotti iddintervallumban!
Készitse el a mozgas gyorsulas—id6 grafikonjat, és hatarozza meg a test elmozdulasanak nagysagat!

20 1

15 4

10 4

v (m/s)
2

-10 4

Egy 54 *n sebességgel halado vonat —0,4 5 gyorsulassal lassul. Mennyi id6 alatt csokken a sebessége a
kezdeti sebesség egyharmadara, és mekkora utat tesz meg ez id6 alatt?
Mennyi id6 alatt ér foldet egy 1 m magassagban elejtett test? Milyen sebességgel csapodik a foldbe?

20 m mély kutba kdvet ejtiink. Mennyi id6 mulva halljuk a csobbanast? (A hang terjedési sebessége
leveg6ben 340 )

20 o kezddésebességgel fiiggbleges iranyba feldobunk egy labdat. A kezdeti helyzetéhez képest milyen

magasan lesz 10 2 a sebessége?

Egy nyugvo helyzetbdl induldé motoros jarmi 20 s-ig 2 5 gyorsulassal mozog egyenes vonalu palyan,
majd 10 4 nagysagl allando lassulassal tovabbra is egyenes vonalu palyan halad, amig meg nem all. Az
elindulastol a megallasig mekkora utat tett meg a jarmii?

Egy részecske folyadékban ugy mozog egyenes palyan, hogy mérési adataink szerint sebessége
v=2t (%) , ahol #-t masodpercben kell mérni. A kezd6ponttol szamitva milyen tavol lesz 3 s mulva a

részecske, ha all6 helyzetbdl indul?

Egy test sebessége a v(t) =2%+d-t egyenlettel adhaté meg, ahol d=0,6 ok Hol lesz a test a t=3s

id6pillanatban, ha sebessége mindvégig parhuzamos az y tengellyel, és kezdetben (1=0s), a
P(2 m; 4,2 m) pontban volt?

Hajitds, nem egyenletesen gyorsuld mozgas, gyorsuld kormozgas

11./24.

I1./25.

11./26.

Egy szurdok szélérdl vizszintesen egy kovet elhajitunk 20 2 kezd8sebességgel. Hol lesz a test 2 s mulva,
feltételezve, hogy elég mély és elég széles a szurdok?

Egy kicsi fémrészecske lefelé mozog egy folyadékban, melyben a graviticids mezén és a
kozegellenallason  kiviil egy magneses mez6 is hat rd4 10gy, hogy a helyzetét az
y= (15 =3¢) mm Osszefiiggés irja le (-t masodpercben mérjiikk). Hatdrozzuk meg a részecske
elmozdulasat a t; =2 s és a 1, =4 s kozott, tovabba a részecske sebességét a #; = 5 s iddpillanatban (elég
kozelité megoldast keresni)!

Egy levegdvel hajtott ultracentrifuga egyenletesen gyorsulva a maximalis, percenkénti 110 000
fordulatszamat 30 s alatt éri el. Hany fordulatot tesz meg ekdzben?



*
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III. A TOMEGPONT DINAMIKAJA

Egvenes vonalu mozgas

IIIL./1.

II1./2.

II1./3.

111./4.
I1L./5.

IIL./6.

1./7.

I11./8.

II1./9.

Egy 80 kg tomegii ember talpara az indul6 lift padlgja 700 N erével hat. Mekkora gyorsulassal és
milyen irdnyba mozog a lift?

70 kg tomegili ember all a liftben. Mekkora er6t fejt ki a lift padldjara, amikor a lift egyenletesen mozog,
valamint amikor 3 2 gyorsulassal mozog lefelé, illetve felfelé?

s’

Egy 12 tonnds vontatohajo harom, egyenként 30 tonnas uszilyt vontat allando, 4 2 nagysagl

sebességgel. A vontatohajonak le kell gyéznie a viz ellenallasa miatt keletkezd erdket (ez az erd az
egyes uszalyok esetén 2 kN, mig a vontatéhajo esetén 1,5 kN nagysagu). Ha az utols6 uszaly
vontatdkdtele elszakad, mekkora gyorsulassal halad a vontatohaj6?

Mennyire lassitja a 16 000 N nagysagu fékezderd az 1200 kg tdmegii gépkocsit?

Egy 30°-os hajlasszogl, strlodasmentes lejtén felfelé 8 = sebességgel elinditunk felfelé egy testet.

Mekkora utat tesz meg visszaérkezéséig a test? Mennyi id6 telik el ek6zben?

Egy 1,2 kg tomegii ellokott test 5 s alatt all meg, mikdzben a vizszintes TUttesten 24,5 m utat tesz meg.
Mekkora erdk hatottak a testre a mozgasa soran? Mekkora sebességgel 16ktik meg, és mekkora a
csuszasi surlodasi egyiitthato a test és az uttest kozott?

Egy teherautd veszélyes anyagot tartalmazo ladat szallit. A lada és a teherauto platdja kozott a tapadasi
surlodasi egyiitthatd 0,2. Legfeljebb mekkora lassulassal fékezhet a jarmii, hogy a lada ne cstsszon
meg?

Egy 30°-o0s hajlasszogi lejtore fel akarunk hiizni egy 40 kg tomegi testet. A lejtd sikjaval parhuzamos
iranyban mekkora er6t kell kifejteniink, ha

a) asurlodas elhanyagolhato,

b) a cstszasi surlodasi egyiitthato 0,4.

Deszkalapra egy hasabot helyeziink. A deszka egyik végét lassan emelve azt tapasztaljuk, hogy a hasab
akkor kezd lefele cstiszni, amikor a deszkanak a vizszintessel bezart szoge elérte a 30°-ot, és ugyanezen
szO0g mellett 4 m utat 4 s alatt tesz meg. A megfigyelt adatok alapjan hatarozza meg a deszka és a hasab
kozotti tapadasi és csuszasi strlodasi egyiitthatot!

Kormozgas

I1./10.

II1./11.
1./12.

II./13.

I11./14.

II./15.

III./16.

Mekkora sugara kérben fordulhat meg egy sugarhajtasu repiilégép, amelynek sebessége 1500 ¥, ha a
fellépd centripetalis er6 nem haladhatja meg a nehézségi gyorsulas 10,2-szeresét? Mekkora a 75 kg-os
pilotara hato centripetalis erd?

Geostaciondrius palyan 1évé mitholdak milyen tavol vannak a Fold felszinétél?

Egy 100 m széles folyo két oldalat dombora koriv alaka hid koti 6ssze. A hid altal meghatarozott
korszelet magassaga 10 m. Mekkora maximalis sebességgel haladhat 4t a hidon egy 600 kg tomegl auto
ugy, hogy a hid tetején még ne emelkedjen el az uttol?

Egyenletes kdrmozgast végzo test sebessége 2 =, szogsebessége 15 . Hany fordulatot tesz meg 1 s
alatt? Mekkora a test tomege, ha 15 N nagysagu er6 sziikséges a kormozgas fenntartasahoz?
Sikos asztalon egy rugdhoz kotott korong mozog, éppen korpalyan. A korong egy kis darabja lereped

(4gy, hogy a két darab nem 16ki meg egymast). Hogyan modosul a palya: a kortdl kifelé, vagy befelé
kanyarodik a korong?

Hogyan valtozik a korpalyan tartashoz sziikséges erd, ha a korpalyan mozgo testet kicseréljik egy 1,5-
szOr nagyobb siirtiségii, de azonos térfogatii masik testre?

Egy 5,1 kg tomegii golyot 2,4 m hosszi fonalra fliggesztiink. Az igy kapott ingat a filiggéleges
helyzett6l o szoggel kitéritve, vizszintes sikban kdrmozgasra késztetjiik (kiipinga). Mekkora szdget zar
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be a fonal a vizszintessel, ha a fonaler6 60 N? Mekkora a golyo keriileti sebessége? Mekkora a
perioddusid6?
I1./17. Mekkora er6 hat egy vizben 1évé 1 ml térfogati, 1500 % stirliségli szemcsére, ha a viz 600 1

fordulatszammal forg6 tartalyban van, és a szemcse a forgéastengelytdl 2 cm tavolsagban lebeg?

Erék 0sszeadasa és komponensekre bontasa

II1./18. Egy vizszintes helyzeti, 3 m hosszu deszka a kozepén legfeljebb 60 kg tomegii testet tud tartani
anélkiil, hogy leszakadna. Milyen magas lejt6t kell késziteni bel6le, hogy a kdzepére helyezett 75 kg-os
testet elbirja?

II1./19. Az abran egy test két kotélen fligg. Az A kdtélben ébredd erd 3 N.
Szamitsa ki a B kotélben ébredd erét és a test tomegét!

II1./20. Egy vizszintesen kihtizott kotélen fiigg egy lampa. A kotélben ébredd
erd hogyan fiigg annak belogasatol?
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IV. TOLTOTT RESZECSKE SZTATIKUS ELEKTROMOS ES

MAGNESES TERBEN

IV./1.

IvV./2.

IV./3.
IV./4.

IV./5.

IvV./6.

Iv./7.

IV./8.

Iv./9.

Iv./10.

IV./11.

Iv./12.

Két pozitiv pontszerii Q és 4Q toltés egymastol L tavolsagra van rogzitve. Hol kell elhelyezni egy masik
pontszeri Q toltést, hogy egyensilyban legyen?

Mekkora erd hat két proton, ill. két neutron koz6tt, ha tavolsaguk 1 nm?
(Qe=-1,6:10" C, y=6,67-10"! % J= 910" 225 e =1,67-10%" kg)

Két pontszeri t61tés kozotti tdvolsag harmadara csdkken. Hogyan valtozik a koztiik hato er6? (SZE 3.)

Az ora szamlapjan az egész orakat jelolo pontokra -¢q, -2¢, -3q, ..., -12q tdltéseket helyeziink el. Hany
orakor mutat a kismutaté a kozéppontban uralkodo térerdsség iranyaba?

90 cm hosszu szigetelii rid két végén azonos el6jelii, 2-10° C és 810" C nagysagi toltések vannak. A
rudra flizott toltott gyongy csuszasmentesen mozoghat a két végpont kdzott. Mely pontban van
egyensulyban a gydongy? Mikor stabil és mikor instabil az egyenstlyi helyzet? (SZE 13.)

Egyenl6 oldalti haromszdg csucsaiban azonos eljelil és egyenld nagysagh Q toltések vannak. Mekkora
¢és milyen eldjelii toltés van a haromszdg szimmetriacentrumaban, ha mind a négy t6ltés egyensulyban
van?

Két egymastol és a kiilso kdrnyezettdl elszigetelt vékonyfala, fémgdémb koncentrikusan van elhelyezve.
A belsé gomb sugara 5 cm, a kiilsé gémb sugara 10 cm. A belsé és a kiilsé gombnek is 10™° C
tobblettdltése van. A gombok kozelében nincs mas toltés, sem fémfeliilet. Hatarozzuk meg a két
gombon elhelyezkedd toltések elektromos terét!

a. Mekkora t6ltés van a gombdk kiils6 és belso feliiletén?

b. Mekkora a térerdsség a gobmbok kiilsd és belsé felszinénél?

c. Abrazolja grafikonon az elektromos térerésség nagysagat a gombok kozéppontjatol mért tavolsag
fliggvényében!

Sikkondenzator lemezei 12 cm sugart korlapok. A lemezek tavolsaga 20 mm. A kondenzatorra
kapcsolunk egy 24 V fesziiltségii telepet, majd a lemezek kdzé betolunk egy toltetlen, és ugyancsak
12 cm sugaru, vastag fémlemezt, amelyet az egyik oldalon 10 mm, a masik oldalon 6 mm vastag
levegdréteg valaszt el a kondenzator lemezeitdl.

a)Mekkora lesz a térerdsség a betolt lemez egyik és masik oldaldn?
b)Mekkora fesziiltség alakul ki a betolt lemez és a kondenzator egyik, illetve a masik lemeze k6zott?
A levegé dielektromos allandoja 8,85:107% As _(felv. 1991)

Vm
Egy katddsugarcso eltérité lemezeinek adatai: /=2 cm, d= 0,5 cm. Az erny6 tavolsaga a lemezek
végétol: L= 19 cm. A gyorsito fesziiltség 1000 V, az eltéritd fesziiltség 100 V. Az elektronok az eltéritd
lemezpérhoz a lemezekkel parhuzamosan, azoktél egyenld tdvolsagra érkeznek.

a) Mekkora sebességgel érkeznek az elhanyagolhatd kezdésebességii elektronok az eltéritd lemezparhoz?

b) Mekkora az elektronok sebességének a lemezparra merdleges dsszetevdje akkor, amikor kilépnek az eltéritd
lemezek koziil?

c¢) Mekkora az erny6n mért D kitérés?

Az elektron fajlagos toltése: 1,76-10'" C/kg. (felv. 1998)

Egy elektron 10* km/s sebességgel 1ép be 6000 V/m térerésségii homogén elektromos térbe, az
erdvonalakra merdlegesen. Mekkora lesz a sebessége 5 cm ut megtétele utan? (SZE 6.1.)

Elektromos térben két pont kozétt 0,5 V potencialkiilonbség van. Mennyivel valtozik meg a 10° C/kg
fajlagos toltésti részecske kezdeti 500 m/s sebessége, ha egyik pontbdl a masikba keriil? (SZE 6.2.)

Homogeén elektromos tér téreréssége 1000 N/C, iranya fiiggdlegesen felfelé mutat. Ebbe a térbe egy
10 g tomegii, 2-107° C t5ltésti golyot helyeziink. Mekkora a golyd gyorsuldsa? Mekkora lesz a sebessége
2 s utan? (SZE 29.)
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IV./13. Két egymastol [ tavolsagra levs, egyenld sugara vezeté gdmbon Q,=3-10" C illetve Q,=7-10" C azonos
eléjelli toltés van. A gomboket dsszeérintjiik, majd ismét / tavolsagba helyezziik egymastol. Igazoljuk,
hogy a gdmbok most nagyobb erdvel hatnak egymasra, mint dsszeérintésiik el6tt.

IV./14. Protonok és deuteronok (deutérium ionok) egy vakuum-kamraba Iépnek, ahol homogén magneses tér
van. Minden részecskét ugyanazzal a potencial kiilonbséggel gyorsitottak, igy azok mozgasi energiaja
azonos. Ha az ion-sugar a magneses indukciora merélegesen 1ép a kamraba, akkor a protonok
korpalyajanak sugara 15 cm. Mekkora a deuteronok palyajanak sugara? (Budd 2004/05)

IV./15. Idében allando 0,02 Lz indukcidju homogén magneses mezdbe 16viink be 800 V fesziiltséggel
m

felgyorsitott elektronokat. Az elektronok sebességének iranya mer6leges az indukcidvektor iranyara.

a. Mennyi id6 alatt tériil el az elektronok sebességének iranya 30°-kal?

b. Mekkora erdsségii elektromos mezével lehetne elérni, hogy a belétt elektronok a két mez6 egyiittes hatasara
iranyvaltoztatas nélkiil haladjanak?

Az elektron t5ltése: 1,6-10"°C, tomege: 9-10°'kg.

IV./16. Ha egy g toltésti, m tomegli, v sebességli részecske B indukcidju magneses térbe jut, akkor ra

F=qgvx B magneses Lorentz-erd hat. Milyen mozgast végez, ha a részecske v, kezdeti sebessége
merdleges az indukcidvektorra? Hatarozza meg a jellemz6 adatokat!
IV./17. Egy toltott részecske kezdeti sebessége merdleges a homogén magneses tér indukcidvektorara. ilyen

gorbén mozog a részecske €s melyek ennek a gérbének a paraméterei, ha a részecske kezdeti sebessége
30000 m/s, az indukciovektor nagysaga 10~ T, a fajlagos toltés pedig 1,5-10% C/kg? (SZE 33.)



